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perustettiin neljävuotinen nuori-
son musiikinohjaajakoulutus, jo-
ka tuotti hyviä ja STM:n ryhmille 
uskollisia musiikinohjaajia suuren 
määrän. Rainer Lehtinen, Pertti 
Huuhko, Aino Hahlman ovat tä-
män kurssin suorittaneita johta-
jia. Voionmaan opisto muodostui 
todelliseksi musiikin kesäkeskuk-
seksi. Pitkän ohjaajakurssin kävi-
jät opiskelivat kesällä yli kuukau-
den opistolla,  ja myös talvelle oli 
viikonloppuopetusta ja kirjeope-
tusta.

Opettajina ja johtajina toi-
mivat tuolloin monet tunnetut 
muusikot kuten Leonid Basma-
kov, Usko Meriläinen, Mauno 
Saksanen kuorolinjalla ja Yrjö 
Oksala musiikin teoriapuolella. 
STM:n musiikinohjaajakoulutuk-
sen tutkinnot hyväksyttiin en-
simmäisenä Suomessa konser-
vatorioiden kurssitutkintoja vas-
taaviksi. 

Tällä vuosikymmenellä pidet-
tiin merkittäviä musiikkijuhlia. 
Pohjoismaiset Musiikkijuhlat oli-
vat Tampereella 1962 STM:n toi-
miessa järjestäjänä. Mukana oli yli 
6 000 osanottajaa. 1967 pidettiin 
Tampereella itsenäisyyden juhla-
vuoden laulujuhlat yhteistyössä 
kaikkien suurten liittojen kanssa. 
Tämä oli vuosikymmenen suurta-
pahtuma kaikissa harrastajaliitois-

sa, mukana oli 20 000 musiikin-
harrastajaa. 

1960-luvulla koettiin myös jä-
senryhmien ikääntymistä ja vai-
keuksia uusien jäsenien saami-
sessa musiikkiryhmiin. Tämän 
vuoksi järjestettiin suuri kam-
panja nuorison saamiseksi mu-
kaan. Kuoroja lakkasi,  mutta 
myös uusia nuorisoryhmiä saa-
tiin melko paljon aikaiseksi. Aloi-
tettiin myös liiton lapsikuorolei-
ri, jota johti pitkään Arja Loimo-
vuori Turusta.

Vuosikymmenen aikana nuo-
riso radikalisoitui, ja uusvasem-
mistolainen liike tuotti paljon 
uutta musiikkia. Uusi musiikki oli 
kuitenkin iskelmä-, kabaree- ja 
protestilauluja esittäjinään pie-
net lauluryhmät, mahdollisesti 
säestysryhmän tuella. Kuorot ja 
soittokunnat eivät oikein sovel-
tuneet tähän toimintaan. Laulu-

liike kanavoitui kulttuuripiirei-
hin, myöhemmin poliittisiin nuo-
risojärjestöihin, ja se ei juurikaan 
koskettanut Työväen Musiikkiliit-
toa. Yhtymäkohtia tosin oli, esi-
merkiksi Kaj Chydenius toimi 
liiton kuorojen johtajana Helsin-
gissä. Myöhemmin 1970-luvulla 
myös  Kari Rydman toimi STM:n 
piirissä melko pitkään kuoron-
johtajana.

Työväen Musiikkilehti on prob-
lemaattinen1960-luvulla, ilmeises-
ti ei saatu tarpeeksi hyviä toimit-
tajia. Tappiotakin tuli, ja lopulta 
päädyttiin oman lehden lakkaut-
tamiseen 1967. Onneksi lehtem-
me kuitenkin yhdentoista vuoden 
ruususenunen jälkeen perustettiin 
uudelleen 1978.    |  TS

STM:n vuosikymmenet -juttusar-
jan viimeinen osa julkaistaan seu-
raavassa numerossa.

Yhteistyötä ja arvovalta a – voittoja ja tappioita

Vuoden 2009 
STM-Puhallin-

leirillä järjestet-
tiin TV-esikuvien 

mukaan Talent-
kilpailu, jossa 

myös leiriläiset 
Aura Lehtonen  
ja Mimmi Nahi 
pääsivät laula-

maan live-kara-
okea. Opettajista 

kootussa taus-
tabändissä soit-
tivat Ari Isotalo, 

Eero Kolari ja Sa-
ku Järvinen.

1950-luvulla 
STM:n kesä
leiritoiminta  

alkoi muodos-
tua nykyisen-

laiseksi. Silloin 
puhallinleireil-
lä harjoitettiin 
muun muassa 
marssisoittoa.

  Aikansa kutakin  – musiikillisia ilmiöitä ennen ja nyt

Helsingissä ja Tam-
pereella vaikutta-
nut kapellimestari 
ja kouluttaja Mauno 
Saksanen, joka johti 
useita STM:n ryhmiä, 
viimeksi Kanerva-
kuoroa Tampereella
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Rantasalmen puhallinorkeste-
ri on STM:n tuorein jäsen vii-

me keväältä. Pienessä Etelä-Savon 
kunnassa on tehty ainutlaatuista 
nuorisotyötä jo vuosia, ja orkes-
terista onkin tullut Rantasalmen 
”kunnanorkesteri”, jonka konsert-
teihin tullaan joukolla. Konser-
toinnin ja keikkailun lisäksi orkes-
teri on laajentanut toimintaan-
sa musiikkiteatteriin ja perehty-
nyt muun muassa marssisoittoon. 
Rantasalmen puhallinorkesteria 
johtaa STM-Puhallinleirin kapelli-
mestarinakin tutuksi tullut musii-
kinopettaja Marja Ikonen. Orkes-
terin toiminnassa on tiiviisti mu-
kana myös miehensä Janne Iko-
nen, monien STM:n puhallinkus-
tanteiden säveltäjä.

Yhteistyötä orkesterin  
hyväksi
Rantasalmella on osattu yhdis-
tää seutukunnan voimat orkeste-
ritoiminnan hyväksi. Orkesteri on 
perustettu 1979, ja sen taustaor-
ganisaatio on Rantasalmen pu-
hallinorkesteriyhdistys. Yhdistys 
kerää varat toimintaansa mones-
ta lähteestä: keikkatuloista, kon-
serttien ja musikaaliesitysten tuo-
toista, myyjäisistä ja tuotteiden 
myynnistä sekä avustuksista. Ka-
pellimestarin palkkakustannuksia 
ovat jakamassa RaJuPuSu-opisto 
– Rantasalmen, Juvan, Puumalan 
ja Sulkavan kansalaisopistojen yh-
teenliittymä – sekä Rantasalmen 
lukio. Soittajien instrumenttiope-
tus järjestetään kansalaisopistos-
sa ja osin myös Savonlinnan mu-
siikkiopistossa.

Rantasalmen puhallinorkeste-
ri toimii kolmena eritasoisena or-
kesterina, ja lisäksi aikuissoittajille 
on oma viihdeorkesteri. Orkeste-
ri konsertoi ja esiintyy aktiivisesti 
paikkakunnan tilaisuuksissa sekä 
tekee parin vuoden välein ulko-
maanmatkoja – viime kesänä Kar-
jalaan. Marssisoittokin luonnistuu 
nuorekkaalta orkesterilta. – Mars-
siminen antaa lisähaastetta orkes-
terille ja kapellimestarille – ja on 
hauskaa!, sanoo Marja Ikonen.

Erityistä nostetta Rantasal-
men puhallinorkesterille on an-
tanut sen yhteydessä vuodesta 
1994 toiminut nuorisoteatteri. 
Aluksi silloisen kapellimestarin 
Risto Nyyssösen kokeiluna al-
kanut teatteritoiminta osoittau-
tui niin suosituksi, että nykyään 
tehdään musikaali joka vuosi. 
Yhteistyöhön on tullut mukaan 
myös Rantasalmen lukio musiik-
kiteatterilinjallaan. Musikaalior-
kesterin kapellimestari on Mar-
ja Ikonen, ja sen riveissä on tar-
vittava määrä puhallinorkesterin, 
lukion ja yläasteen soittajia. Mo-

• 	 kaikkiaan noin 80 soittajan puhallinorkesteri  
Rantasalmelta Etelä-Savosta

• 	 orkesterissa on kolme eritasoista orkesteria (A/B/C),  
aikuisten viihdeorkesteri ja rytmimusiikkia esittävä  
Soul System -yhtye 

•	 perustettu 1979, perustajakapellimestarina Risto Nyyssönen ja 
kapellimestarina  vuodesta 2003 musiikinopettaja Marja Ikonen

•	 liittyi Suomen Työväen Musiikkiliittoon keväällä 2010

• 	 taustaorganisaatio Rantasalmen puhallinorkesteriyhdistys 

• 	 orkesterin yhteydessä toimii nuorisoteatteri,  
joka tekee vuosittain musikaalin 

• 	 nuorisoteatterissa on mukana noin 50 nuorta  
kahdessa eri ryhmässä (Nuorisoteatteri ja Ranttalit)

• 	 orkesterilla on oma harjoitus- ja konserttisali Tornado

• 	 kotisivut: www.tornis.net

Rantasalmen puhallinorkesteri
Rantasalmella tehdään vuosit-
tain musikaali, johon myös pu-
hallinorkesterin soittajat osallis-
tuvat. Kuva Rautapuu-musikaa-
lin loppukohtauksesta keväältä
2009.

TEKSTI   |  Anu Phil
KUVAT  |  	Pertti Rovamo

Esittelyssä uusi jäsen:

Rantasalmen  puhallinorkesteri
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lemmat Ikoset ovat myös sovitta-
neet musiikkiteatterin tarpeisiin. 
Viime vuosien musikaaleja ovat 
olleet muun muassa Joel Elste-
län ja Jukka Viitasaaren ”Rau-
tapuu” (2009) sekä Kari Hota-
kaisen ja Iiro Rantalan ”Hukassa 
on hyvä paikka” (2010). Keväällä 
2011 Suomen ensiesityksen saa 
itävaltalainen huippumusikaa-
li ”Rockville”, jonka harjoitukset 
käynnistyivät Rantasalmen Nuo-
risoteatterissa elokuussa. Syksys-
tä 2009 Rantasalmen musiikkite-
atteriopetus on päässyt myös la-
kisääteisen taiteenperusopetuk-
sen piiriin. 

Omat tilat
Ainutlaatuista Rantasalmella on 
se, että puhallinorkesterilla on 
myös aivan oma harjoitus- ja kon-
serttitila, Tornado. Varta vasten or-

jen tuottaja Rantasalmella. Pelkäs-
tään yhdessä konsertissa voi olla 
400 kuulijaa, eli kymmenesosa 
kunnan asukasmäärästä, kertoo 
Janne Ikonen.

STM:n  
kustannustoiminta  
tärkeää
Rantasalmen puhallinorkesteri  
liittyi viime keväänä STM:n jäse-
neksi Marja ja Janne Ikosen aloit-
teesta. Ikoset tuntevat liiton toi-
minnan hyvin, koska molemmat 
ovat opettaneet puhallinleirillä ja 
STM on kustantanut lukuisia Jan-
ne Ikosen puhallinsävellyksiä, ku-
ten Free Spirit (tilausteos puhal-
linleirin 50-vuotisjuhlaan) ja Dis-
co Istanbul. Liiton tarjoamat pal-
velut, erityisesti nuottimyynti jä-
senetuineen, olivat tärkeä syy liit-
tyä STM:ään.

kesterin ja nuorisoteatterin tarpei-
siin on remontoitu vanhan teolli-
suushallin puolikas, jonka 600 
m²:in mahtuu 250 hengen kon-
serttisali aula- ja kahvilatiloineen, 
sekä tilat nuotistolle ja muulle or-
kesteri- ja teatteritarpeistolle. Tor-
nadon käyttöaste on korkea: ar-
kisin tiloissa tapahtuu varhaises-
ta iltapäivästä aina iltamyöhään. 
Oman toiminnan lisäksi tiloja 
vuokrataan ulkopuolisille. 

Useimmat puhallinorkesterit 
voivat vain haaveilla omasta kon-
sertti- ja harjoitussalista. Rantasal-
mella on omat tilat tehnyt mah-
dolliseksi paikkakuntalaisten vah-
va tuki orkesteritoiminnalle. – Or-
kesterin merkitys tunnustetaan. 
Orkesteri ja sen yhteydessä toimi-
va nuorisoteatteri esiintyvät viiti-
senkymmentä kertaa vuodessa ja 
ovat siten suurin kulttuuripalvelu-

Ikosten mielestä STM:n kustan-
nustoiminnan vahvuus on siinä, 
että liitto kustantaa monipuolista 
materiaalia nuorisoalkeismateri-
aalista konserttimusiikkiin. Muil-
la kustantajilla profiloituminen on 
tiukempaa esimerkiksi nuoriso- 
tai viihdemusiikkiin. Marja Ikonen 
kertoo kääntyvänsä STM:n puo-
leen erityisesti silloin, kun tarvit-
see perinteistä ”käyttömusiikkia” 
erilaisiin juhlatilaisuuksiin. Toivei-
takin on: liiton tulisi kehittää nuot-
tivälitystään niin, että nuottien ti-
laus ja toimitus kävisi päinsä myös 
sähköisesti internetin kautta. Ja 
aina tarvitaan lisää hyvää soitto-
materiaalia: – Liitto voisi kustan-
taa perinteisistä työväenlauluista 
uusia sovituksia. Vanhoissa sovi-
tuksissa kun puupuhaltimet kir-
joitetaan usein liian korkealle, eh-
dottaa Marja Ikonen.    |  TS

s  Trumpetistit kajauttavat fanfaarin Rantasalmen puhallinorkes-
terin 30-vuotiskonsertissa.

t   Patarumpujen soittaja Aino Korhonen keskittyy

Esittelyssä uusi jäsen:

Rantasalmen  puhallinorkesteri
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Miehemme   maailmalla

Saksalaista vieraanvaraisuutta ja 
kilpailumenestystä
H yvinkään Työväen Mieskuo-

ro toteutti toukokuun alus-
sa pitkäaikaisen haaveensa ja pää-
si vierailemaan Saksassa. Matkalla 
oli mukana yhteensä 32 laulajaa 
ja 15 seuralaista. Matkaan yhdis-
tettiin kaksi vierailua, ensin Hy-
vinkään ystävyyskaupunkiin Bad 
Hersfeldiin ja loppuviikosta osal-
listuttiin IDOCO:n 16. musiikkijuh-
lille Goslarissa.

Ystävyyskaupungissa  
pidettiin hyvänä
Matkaviikon aluksi kuoro vierai-
li kolmen päivän ajan Hyvinkään 
ystävyyskaupungissa Bad Hersfel-
dissä konsertoiden siellä Kurpark-
kylpyläparantolassa sekä kaupun-
gin kirkossa. Molemmat konsert-
tipaikat olivat akustiikaltaan erin-
omaisia, ja kuoro sai erittäin tyy-
tyväisen vastaanoton onnistu-

neista esityksistään. Kuoron isän-
tänä toiminut Performance Fibres 
AG:n tehtaan kuoro oli mukana 
kummassakin konsertissa omalla 
osuudellaan. 

Keskiviikkoillan karonkassa 
isäntäkuoro kutsuttiin hyvinkää-
läisten ystävyyskuoroksi, ja kuorot 
sopivatkin jo saksalaisten vastavie-
railusta Hyvinkäälle vuonna 2013.

Kansainvälisessä kuoro-
kilpailussa kolmas sija
Bad Hersfeldistä Työväen Mies-
kuoro siirtyi Goslarin kaupunkiin, 
jossa järjestettiin neljän päivän 
ajan IDOCO:n 16. Musiikkijuhlat.  
Hyvinkääläiset esiintyivät jo he-
ti ensimmäisenä päivänä kahdes-
ti, ensin juhlien avajaiskonsertissa 
Suomen edustajana ja myöhem-
min illalla kirkossa järjestetyssä 
yökonsertissa. 

Lauantaiaamupäivällä Hy-
vinkään Työväen Mieskuoro otti 
osaa kansainväliseen kuorokil-
pailuun saavuttaen sen Folklore-
sarjassa kolmannen sijan kovas-
sa yhdeksän osallistujan kisassa. 
Kilpailun voitto meni saksalaisel-
le Take Four -nuorisokuorolle ja 
hopea tanskalaiselle sekakuorol-
le AOF-köret Horsensille. Hyvin-
kään Työväen Mieskuoro esiin-
tyi vielä juhlien ulkokonsertissa, 
Rammelsbergin kaivosmuseo-
keskuksessa sekä juhlien päätös-
konsertissa.

Goslarin musiikkijuhlia hait-
tasi hieman sateinen ja kolea 
sää, jonka vuoksi ulos tarkoitet-
tuja konsertteja jouduttiin siir-
tämään sisätiloihin. Samoin sak-
salaisten järjestelmällisyys petti 
esimerkiksi aikataulujen ja tie-
dotuksen suhteen. Kuoromme 

sai kuitenkin esiintyä mahta-
vissa konserttipaikoissa, kuten 
keisarillisessa palatsissa juhli-
en avajaiskonsertissa sekä Ram-
melsbergin kaivosmuseon tilois-
sa juhlien päättäjäispäivänä.

Kaiken kaikkiaan matka on-
nistui erinomaisesti ja kuorolaiset 
seuralaisineen olivat erittäin tyy-
tyväisiä sekä musiikilliseen me-
nestykseen että vapaa-ajalla koet-
tuihin yhteisiin hetkiin.    |  TS

Teksti: Risto Lahti

Hyvinkään Työväen Mieskuoro:

Hyvinkään Työväen 
Mieskuoro esiintyy Bad 
Hersfeldin Kurpark- 
kylpylä-parantolassa.

Kaksi Suomen Työväen Musiikkiliiton mieskuoroa 
osallistui 13.–16.5.2010 Euroopan Työväen kult-
tuurijärjestön IDOCO:n 16. musiikkijuhlille Saksan 
Goslarissa. Risto Lahti Hyvinkään Työväen Mies-
kuorosta ja Jouni Tuovinen Kemin Työväen Mies-
kuorosta raportoivat matkan tunnelmia.
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Miehemme   maailmalla
Keisarinpalatsi valloitettu ja 
jättisammiot testattu

Kemin Työväen 
Mieskuoro Goslarin 
Keisarinpalatsissa

K emin Työväen Mieskuoro teki 
11.–18.5.2010 onnistuneen 

konserttimatkan Saksan Goslariin. 
Kuoro osallistui IDOCO:n 16. kan-
sainväliseen musiikkijuhlaan, jo-
hon se on osallistunut kaikkiaan 
viisi kertaa. Osanottajina oli juhlil-
la yhteensä 46 kuoroa seitsemäs-
tä maasta, ja laulajia oli kaikkiaan 
yli 1500. Suomesta meidän lisäk-
si mukana oli Hyvinkään Työväen 
Mieskuoro. 

Goslar on vuonna 922 perus-
tettu kaupunki, joka on yli tuhat 
vuotta toiminnassa olleen hopea-
kaivoksen juurella Harz-vuoristos-
sa. Kaupunki oli 1000- ja 1100-lu-
vuilla lähes tuhatvuotisen saksa-
lais-roomalaisen keisarikunnan 
pääkaupunki. Tuolta ajalta on jäl-
jellä muun muassa upea Keisarin-
palatsi, jossa kävimme laulamassa. 

Goslarin keskustaa ei pommitettu 
toisessa maailmansodassa, joten 
sen hienot keskiaikaiset raken-
nukset ovat säilyneet. Kaupunki 
onkin UNESCO:n maailmanperin-
tökohde.

Lauloimme 14.5.2010 saksa-
laisroomalaisen keisarikunnan 
hallintopalatsin upeassa valtais-
tuinsalissa. Aloitimme kuoromme 
johtajan, Matti Viljamaan, sävel-
tämällä ja Matti Leskisen sanoit-
tamalla kotiseutuvalssilla ”Sinä ja 
saareni”. Esityksemme sai innos-
tuneen vastaanoton. Seuraavak-
si esitimme samojen Mattien te-
kemän tangon ”Ilta tanssilavalla” 
ja Jukka Siikavireen herkän lau-
lun ”Nouse lentoon kyyhky”. Pa-
latsisalin hienon akustiikan ansi-
osta kuoron sisälläkin kuuli, että 
hyvin onnistutaan. Valtaisat aplo-

dit yleisöltä. Sitten esitysvuoroon 
tuli kuoromme bravuuri: ”Mun sy-
dämeni tänne jää”, jonka soolo-
osan esitti Pentti Rytky. Kun laulu 
päättyi, yleisö puhkesi seisaalleen 
nousten raikuviin aplodeihin. Kei-
sarinpalatsi oli valloitettu! Oli hy-
vä lopettaa italialaiseen taistelu-
lauluun ”Bella Ciao”.

Kuoron menestys jatkui seu-
raavana päivänä todella erikoises-
sa konserttitilassa: Rammelsber-
gin hopeakaivoksen jättisammi-
oissa. Kukin kuoro lauloi omassa 
sammiossaan, ja kuulijat vaihtoi-
vat paikkaa sen mukaan, missä 
sammiossa laulettiin. 

Kaiken kaikkiaan Kemin Työvä-
en Mieskuoron oli taiteellisesti on-
nistunut.    |  TS

Teksti: Jouni Tuovinen

Kemin Työväen Mieskuoro:
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Maailmannäyttely on nimen­
sä mukaisesti maailmanlaa­

juinen näyttely, jonka avulla pyri­
tään lisäämään ajatustenvaihtoa 
ja maailman talouden, kulttuuri­
en, tieteen ja tekniikan kehitys­
tä. Lisäksi tarkoituksena on antaa 
näyttelyyn osallistujille mahdolli­
suus esitellä saavutuksiaan sekä 
vahvistaa kansainvälisiä suhteita. 

Huittisten musiikkiopiston pu­
hallinorkesteri, Tuulimyllyn pu­
haltajat, sai syksyllä 2008 kutsun 
tulla Shanghain maailmannäytte­
lyyn esiintymään ja esittelemään 
suomalaista musiikkikasvatus­
järjestelmää ja sen tuloksia. Or­
kesteri on tietojemme mukaan 
ollut ainoa suomalaisen musiikki­
pedagogiikan edustaja EXPO2010 
–näyttelyssä.

Matka-faktaa
Matkaa ja matkan rahoitusta alet­
tiin suunnitella heti kutsun tultua, 
ja kovan työn jälkeen matka vii­
mein toteutui. Kahden viikon mat­
kalla kesä-heinäkuun vaihteessa 
oli mukana 119 hengen porukka: 
69 soittajan soittokunta on ollut 
mahtava ilmestys. Lisäksi muka­
na oli kaksi kapellimestaria, mat­
kanjohtaja, tulkki, 11 huoltajaa ja 
34 turistia.

Orkesterilla oli matkan aikana 
yhteensä kymmenen konserttia, 
joista kahdeksan oli maailmannäyt­
telyssä. Matkaohjelmistossa oli yh­
teensä 40 kappaletta. Suomalaisista 
säveltäjistä olivat edustettuina Ant-
ti Nissilä, Janne Ikonen, Jukka Vii-
tasaari, Timo Forsström, Jukka-
Pekka Lehto, Ilppo Hiekkanen, 
Pertti Pekkanen, Timo Hytönen, 
Rauno Lehtinen, Kari Reiman, 
Jukka Linkola, Tuomas Holopai-
nen, Anssi Tikanmäki ja Jean Si-
belius. Lisäksi ohjelmistossa oli ul­
kolaista musiikkia. 

Historiallisia hetkiä orkesteri ko­
ki matkan viimeisessä konsertissa, 
jossa Jouni Auramo johti orkesteria 

Kiinaa ja Kirnua
Hyvä osoitus kiinalaisesta vieraan­
varaisuudesta on se, kuinka orkes­
teria kohdeltiin hotellissa. Hotellin 

sen kapellimestarina viimeisen ker­
ran, sillä hän siirtyi syyskuun alusta 
rehtoriksi Pirkanmaan musiikkiopis­
toon Tampereelle.

oven päällä oli koko vierailun ajan 
banderolli: ”Warmly Welcome 
Tuulimyllyn Puhaltajat (Windmill 
Band)!” eli ”Lämpimästi tervetu­

TEKSTI  |  Hanna Kolari
Kuvat  |  Kimmo Varjoranta

maailmannäyttel yssä
  Tuulimyllyn Puhaltajat 

Tyylimyllyn konserttipaikkana oli Urban-Stage. La-
valla Esa-Pekka Tupala tykittää pasuuna sooloa.

Tuulimyllyn puhaltajien historiaa: pitkäaikaisen kapel-
limestarin, Jouni Auramon viimeiset keikat TP:n kans-
sa olivat Shanghain matkalla. Kuvassa Jouni villitsee 
yleisöä.

Vuonna 1992 perustettu nuo-
riso-orkesteri Tuulimyllyn Pu-
haltajat ei ole maailmannäyt-
telyiden ensikertalainen. Se 
on esiintynyt jo Hannoverin 
maailmannäyttelyssä vuon-
na 2000. Nyt ura sai jatkoa 
Shanghaissa, EXPO2010 
-maailmannäyttelyssä.
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loa Tuulimyllyn puhaltajat!”. Mat­
kan ensimmäinen konsertti olikin 
tervetulokonsertti hotellissa. 

Konserttien lisäksi 120 hen­
gen letka suomenlippuineen 
sain huomiota turisteilta erityi­
sesti messualueella. Monet or­
kesterin jäsenet ja erityisesti ka­
pellimestari Timo Hiljanen pää­
sivät useammankin kiinalaistu­
ristin kuva-albumiin, muut ehkä 
eksoottisen vaaleutensa,  herra 
Hiljanen todennäköisesti pituu­
tensa (203 cm) tähden.

EXPO2010 –alue on todel­
la suuri. Alueen kokoa kuvastaa 
matka konserttilava ”Urban Sta­
gelta” Suomen paviljongille eli 
Kirnulle: ensin lyhyt kävelymat­
ka, sitten lyhyt linja-automatka, 
jälleen lyhyt kävelymatka, yhden 
pysäkin väli metrolla ja vielä kä­
vely Kirnulle. 

Kirnussa Tuulimyllyn puhaltajia 
kohdeltiin VIP-vieraina, ja ilmas­
tointi antoi helpotusta helteen 
hiostamille matkailijoille. ”Saim­
me tänään nauttia taas myös Suo­
men paviljongin Kirnun vieraan­
varaisuudesta, joten kävimme vä­
lillä tankkaamassa siellä erittäin 
maukkaat lohileivät ja viilenty­

opettaja Kimmo Varjoranta or­
kesterin matkablogissa.

Kirnun omilla internet-sivuil­
la orkesterin vierailua kuvailtiin 
näin: ”Lauantaina Kirnussa oli 
varsinaista suomalaisvilinää, sil­
lä Shanghaissa on tällä hetkel­
lä vierailulla jopa 120-henkinen 
delegaatio, johon kuuluu Tuuli­
myllyn Puhaltajat nuorisopuhal­
linorkesteri huoltajineen. Orkes­
teri esiintyy neljänä päivänä 2., 
3., 6. ja 7. heinäkuuta maailman­

mässä hetken sisätiloissa. Kirnun 
ulkopuolella jonottavaa yleisöä 
(jota oli muuten todella paljon) 
viihdytti Svengijengi soitellen ja­
lat upotettuna Kirnun edessä ole­
vaan vesilammikkoon. Mielenkiin­
toinen keikkapaikka, Otto näyt­
ti tuubansa kanssa istuvan ikään 
kuin pienen laiturin nokassa. Pää­
komissaari Pertti Huiku kutsui 
delegaation vierailulle residenssi­
huoneistoonsa kiitokseksi vierai­
lusta,” kirjoittaa klarinetinsoiton­

näyttelyssä Puxin puolella UBPA-
lavalla. Tuulimyllyn Puhaltajien 
Svengijengi, 8-henkinen mene­
vä soittajaryhmä, esiintyi myös 
Shanghain suomalaisille ja omal­
le ryhmälleen päivän aikana.” 

Vierailut uusien  
tuttavien luona
Soittokunta vieraili paikallisessa 
ystävyyskoulussa ja Kiinan kan­
san vapautusarmeijan luona. Ys­
tävyyskoulun vierailusta Varjoran­
ta kirjoittaa matkablogissa näin: 
”Perillä odotti tervehdys videosc­
reenillä, marssisoittokunta soitta­
massa koulun pihalla ja koululais­
ten univormupukuinen kunnia­
kuja kohti sisäänkäyntiä. Tervetu­
lomuodollisuudet hoideltuamme 
saimme tavata ystävyysorkeste­
rimme soittajat, jotka reippaassa 
parijonomuodostelmassa marssi­
vat yläkerran kokoushuoneeseen 
meitä ensimmäisen kerran tapaa­
maan. Kun sopiva määrä jäätä oli 
murrettu, lähennettiin kansakun­
tia toisiinsa opettamalla heille let­
kajenkkaa Svengijengin toimies­
sa taustabändinä. Ja sen jälkeen 
jo oltiinkin jo ihan hyviä kavereita 
keskenämme.”

STM laittoi Tuulimyllyn puhal­
tajien matkaan muutaman nuo­
tin ja FinnBand esitteen. Materiaa­
li lahjoitettiin ystävyyskouluorkes­
terille sekä Kiinan kansan vapau­
tusarmeijan soittokunnan edusta­
jalle. Vapautusarmeijan soittokun­
nalla on kuulemma marraskuussa 
pohjoismainen teemakonsertti, 
joten tuliaiset osuivat kohdalleen. 
Lahjoituksia tekivät myös muut 
suomalaiset puhallinmusiikkikus­
tantajat.

EXPO:n lisäksi TP:läiset tutustui­
vat Kiinaan ja sen kulttuuriin. He 
kiersivät monet temppelit, puutar­
hat ja perinnekylät sekä pilvenpiir­
täjät. Orkesteri pääsi tutustumaan 
myös helmi- ja silkkitehtaisiin. Kii­
nalaiset matkatoimistot ovat lähi­
aikoina saaneet muualtakin kehu­
ja hyvin järjestetystä ja monipuo­
lisesta ohjelmatarjonnasta. Silkki­
tehtaan kankaat teetätettiin räätä­
leillä upeiksi juhlavaatteiksi ja or­
kesterin matkan kruunasi viimei­
sen illan oma muotinäytös.

Mielettömän matkansa ja aiem­
man maailmannäyttelykokemuk­
sen pohjalta Tuulimyllyn puhalta­
jien riveissä on alkanut kypsyä jo 
uudenlaisia tulevaisuudensuunni­
telmia – EXPO 2015 Milano!

Tuulimyllyn puhaltajien mat­
kablogi satoine värikkäine valoku­
vineen osoitteessa http://www.sa­
tasoitto.fi/shanghai/.    |  TS

maailmannäyttel yssä

STM:n lahjoittamia nuotteja lahjoitettiin ystävyyskouluorkesterille ja 
Vapausarmeijan soittokunnalle.

Tuubistit kuin ilvekset eli Otto Toivonen kuvassa paikallisen kollegan 
kanssa. Yhteistyö sujui alkukankeuden jälkeen loistavasti.

Orkesteri oli Kirnun VIP-vieras. Kuvassa Suomen paviljonkia esittele-
mässä pääkomissaari Pertti Huiku.
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  KAIKUJA kentältä

Myös STM:n ikätoveri Helsingin Työväen Nais-
kuoro Elegia juhlii tänä vuonna 90-vuotisjuh-
laa. Elegian riveissä laulaa reilut 20 eri-ikäistä 
naista. Vuosien varrella laulajakaarti on vaihtu-
nut, mutta sitoutumisesta kuorolauluun ja Ele-
giaan kertoo se, että mukana on edelleen jo 
1960-luvulla mukaan tulleita laulajia.

Elegiaa on johtanut vuodesta 1993 musii-
kin maisteri, kuoronjohtaja Sari Alakulppi. Ää-
nenmuodostajana toimii tällä hetkellä musii-
kin maisteri, mezzosopraano Annaliisa Pillak, 
joka äänenavauksen lisäksi tarjoaa kuorolaisil-
le henkilökohtaisia laulutunteja. 

Elegialle on muodostunut vuosien mittaan 
suhteellisen vakituinen keikka-aikataulu, johon 

kuuluvat pääsiäisenä esitettävä Pergolesin Sta-
bat Mater, kesällä Metrolla musiikkiin -konsert-
ti ja jouluna joulukonsertit. Tampereen sävel 
-kuorokatselmus sekä antoisat esiintymiset 
vanhainkodeissa ja sairaaloissa saavat myös ai-
na kuorolaiset liikkeelle.

Juhlavuosi huipentuu juhlakonserttiin 
marraskuun 27. päivänä Hakaniemen Paasi-
tornin juhlasalissa. Elegia on tilannut yhdek-
sän sävellystä aikamme johtavilta naissävel-
täjiltä. Säde Bartlingin, Pirjo Bergströmin, Ilo-
na Korhosen, Anna-Mari Kähärän, Mia Maka-
roffin, Marita Pasasen, Aija Puurtisen, Merzi 
Rajalan ja Sanna Salmenkallion teokset kan-
taesitetään juhlassamme. Säveltäjät valitsi-

vat teoksiinsa suomalaisten naisrunoilijoi-
den/kirjailijoiden tekstejä jokaiselta yhdek-
sältä Elegian vuosikymmeneltä.

Kuorolaulun saama positiivinen julkisuus 
televisiossa ja muissa tiedotusvälineissä on nä-
kynyt myös Elegiassa, sillä uusia kuorolaisia on 
pyrkinyt kuoroomme ennätysmäärä. Kuorolau-
lu on saanut aivan uusia tuulia allensa, ja jokai-
nen kerran kuoroon liittynyt voi todeta, että 
kuorolaulu on samalla sekä hyvin sosiaalinen 
että hyvin yksilöllinen tapa harrastaa musiik-
kia!    |  TS

TEKSTI   |  Maritta Mäkelä
KUVA     |  Kimmo Varjoranta

Naiskuoro Elegialla juhlavuosi

Harjavallan Laulusiskot juhlii 25-vuo-
tista taivaltaan joulukonsertilla 4.12. 
Juhlakonserttia varten kuoro piti syys-
kuussa leiripäivän Porin Lampaluodos-
sa. Kuoron johtajan Merja Sjöblomin ja 
turkulaisen Johanna Järvisen johdolla 
laulettiin ja hiottiin stemmoja sekä yk-
sittäin että yhdessä koko kuoron kans-
sa. Huomiota kiinnitettiin erityisesti 
laulujen teksteihin ja esittämiseen. Ta-
voitteena on esittää kappaleet ulkoa, 

jolloin  tulkintaan voi kiinnittää enem-
män huomiota. 

Ei leiripäivä pelkkää puurtamista ol-
lut. Laulun lomassa ehdittiin myös po-
seerata paikallislehden toimittajalle, 
saunoa ja pulahtaa veteen, syödä hyvin 
ja päivittää kuulumisia. Lämmin tunnel-
ma ja upea leiripaikka kruunasivat hy-
vän leiripäivän.    |  TS

TEKSTI   |  Johanna Järvinen

Laulusiskot leirillä
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Joutsenon  
eläkkeensaajien  
sekakuoro Sointu 

25-vuotis
juhlakonsertti 
16.4. 2010 
Joutsenon  
työväentalolla
Sointu on ainut kuoro Joutsenos-
sa, joka jatkaa pitkää työväenmu-
siikin perinnettä. Ja näyttävästi 
jatkaakin. Innokkaita laulajia oli 
mukana saman verran kuin kuo-
rolla on ikääkin. Kuoron primus 
motor ja pitkäaikainen johtaja on 
Teuvo Turunen, joka johti kuoroa 
myös juhlakonsertissa. 

Konsertin ohjelmisto jakau-
tui kolmeen osaan: mukana oli 
muutama perinteinen sekakuoro-
sovitus, toisena teemana oli kan-
sanlaulut ja kolmantena iskelmät. 
Perinteistä ohjelmistoa olivat Ar-
vo S. Vehviläisen Juhlapäivä, jota 
seurasi saksalainen kansansävel 
Oi kaunis nuoruus ja Rodgersin 
Edelweis. Kansanlauluista mie-
leen jäivät hauskat Älä luule että 
riiaan ja Harmittaakos. 

Iskelmistä parhaiten onnis-
tuivat Harri Tuomisen sovittama 
Lehdetön puu, Jukka Kuoppamä-
en Sydäntango ja H. Mäntylän so-
vitus kappaleesta Minä rakastan 
sua. Harvemmin kuultuja kappa-
leita olivat R. Rodgerssin Heräsin 
ihanaan aamuun, Niilo Virkkusen 
Soinnulle sovittama Lumimarjat 
ja Leo Siirtolan sävellys Kylmän 
kukkia.

Yli kahdenkymmenen kappa-
leen konsertti oli näyttö siitä, et-
tä eläkeläiskuorossakin osataan. 
Muutamissa lauluissa laulun soin-
ti kärsi lähinnä vähien miesääni-
en vuoksi, ja kuoro voisi harrastaa 
enemmän a cappella -laulantaa. 
Työtä oli varmasti tehty paljon, ja 
salintäyteinen yleisö palkitsikin 
esitykset runsailla suosionosoi-
tuksilla. Lauluja säesti Pekka Puo-
lakka harmonikalla.

Konsertin yhteydessä muis-
tettiin pitkän päivätyön tehneitä 
Karjalan piirin pöytälipuilla. Lipun 
saivat Eevi Arminen ja Vuokko 
Päätiläinen.    |  TS

TEKSTI   |  Eero Majuri

  KAIKUJA kentältä

Kemin Työväen Mieskuoro oli mukana tekemässä 
Joonas Berghällin ja Mika Hotakaisen ohjaamaa do-
kumenttielokuvaa Miesten vuoro. Elokuvan aiheena 
on suomalainen mies ja miesten tarinointi saunan 
lauteilla. Miehet herkistyvät kertomaan elämänsä 
käännekohdista ja tärkeimmistä asioistaan saunan 
löylyissä.

Kuorolta kului kuvauksiin kolme pitkää päivää. 
Elokuva alkaa kuoron toisen puheenjohtajan Ee-
ro Peurasaaren ja Anja Peurasaaren saunomisella 
kesämökkinsä leppoisissa löylyissä. Stora Enson 
Veitsiluodon työpaikkasaunassa nähdään kuoron 

taiteelliset johtajat Matti Viljamaa ja Olavi Suo-
kas sekä laulajat Jukka Mönkkönen ja Jani Nikki-
lä puhdistamassa niin sieluaan kuin kehoaankin 
omilla tarinoillaan. Elokuva saa upean lopun, kun 
mieskuoro laulaa paperikoneen kyljessä Aleksis 
Kiven Laulu oravasta. 

Elokuva on saanut erittäin paljon palkintoja se-
kä koti- että ulkomailla. Katsojaluvut ovat olleet 
huimat. Kemissä elokuvan kävi katsomassa yli 3 000 
saunafania.    |  TS

TEKSTI   |  Matti Viljamaa

Muistokonsertti  
Arvo Vehviläiselle

Arvo S. Vehviläisen 110-vuotismuisto-
konsertti pidetään Lappeenrannassa 
16.1.2011 Lappeenranta-salissa. Kon-
sertissa ovat mukana Lappeenrannan 
ja Imatran alueen STM:n jäsenkuorot ja 
soittokunnat. Myös muiden paikkakun-
tien kuoroilla ja orkestereilla on mah-
dollisuus osallistua konserttiin. Lisätie-
toja konsertista saa Olavi Spännäriltä p. 
040-7259772.    |  TS

Miesten vuoro

90
Suomen Työväen Musiikkiliitto

1920-2010
Suuria Tunteita Musiikissa
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Liitolle  
toiminnanjohtaja  
Pitkäaikainen liittosihteeri Usko 
Rasilainen jää vuoden vaihteessa 
eläkkeelle, joten syyskuun aikana 
on haettu liitolle uutta työntekijää 
toiminnanjohtajan tehtävään. Lii-
ton hallitus tulee valitsemaan uu-
den toiminnanjohtajan lokakuun 
aikana.  

Toimisto uudistui
Tampereen keskustassa sijaitse-
vassa liiton toimistossa on ollut 
melkoinen mylläkkä päällä. Aikai-
semmin toimisto koostui kahdes-
ta liiton omistamasta osakkeesta 
ja oli melkoisen suuri liiton tarpei-
siin. Liittotoimikunnassa ja halli-
tuksessa oli keskusteltu toimitilo-
jen uudistamisesta jo pidemmän 
aikaa, ja kun ilmaantui hyvä naa-
puri-kandidaatti, hallitus päätti 
myydä toisen osakkeen pois. 

Myynnistä seurannut remontti 
oli alunperin kolmivaiheinen: en-
simmäisessä vaiheessa rakennet-
tiin kahden osakkeen erottava vä-
liseinä, toisessa vaiheessa taloyh-
tiön vaihtoi ikkunat ja lopuksi re-
montoitiin jäljelle jäänyt toimisto. 
Remontin aikana tehtiin perus-
teellinen hyllyjen siivous, ja työn-
tekijät olivat evakossa ”myydyllä 
puolella”. 

Kaikki suunnitelmat eivät luon-
nollisesti menneet käsikirjoituk-
sen mukaan, joten remontti ve-
nyi huomattavasti suunniteltua 
pidemmäksi. Viimeiset sähkötyöt 
tehtiin syyskuussa. Sisustus ja va-
rastojen järjestely ovat vielä kes-
ken.

Nyt liiton toimisto sijaitsee Hä-
meenpuisto 33 B 26:ssa, eli toimis-
toon tullaan entisen oven vierei-
sestä ovesta. Toimisto on avoinna 
normaalisti maanantaista torstai-
hin kello 9–16.

Tuleeko posti perille?
Liiton yhteiskirjeet tulevat nyky-
ään sähköpostilla. Jos ryhmänne 
ei ole saanut olleenkaan kirjeitä 
tänä vuonna, syynä voi olla vanha 
sähköpostiosoite. Laittakaa voi-
massa oleva osoite meille sähkö-
postilla: usko.rasilainen@stmmu-
sic.net 

Joulutervehdykset
Seuraava Työväen Sävel  pitää si-

sällään myös perinteiset joulu-
tervehdykset. Nimenkeräyslistat 
ja –ohjeet on lähetetty jäsenryh-
mille yhteiskirjeessä. Yhteiskir-
jeet ovat näkyvillä ja tulostetta-
vissa myös liiton sivuilla: www.
stmmusic.net > jäsenet > yhteis-
kirjeet. Samasta paikasta löytyy 
muutakin tarpeellista tietoa.

Valtakunnalliset  
puhallinpäivät 2011 
Lappeenrannassa
Puhallinpäivät kokoavat vuosit-
tain puhallinmusiikin harrastajia 
ja ammattilaisia tutustumaan pu-
hallinmusiikkiuutuuksiin ja toisiin-
sa. Seuraavat valtakunnalliset pu-
hallinpäivät järjestetään Lappeen-
rannassa 18.–20.3.2011.

Lappeenrannassa luvassa on 
mm. musiikkilääketieteen luen-
toja, puhallinorkesteriohjelmiston 
esittelyä, konsertteja ja kustanta-
jien nuottinäyttelyt. Lisätietoja: 
www.puhallinpaivat.fi tai info@
puhallinpaivat.fi.

Puhallinorkesterien 
suomenmestaruus- 
kilpailu 16. - 17.4.2011 
Puhallinorkesterien SM-kilpailu 
järjestetään ensi vuonna jälleen 
Tampere-talossa. Tapahtuman 
isäntänä on Tampereen puhallin-
orkesteriyhdistys, ja kilpailu on 
avoin kaikille suomalaisille harras-
tajapuhallinorkestereille. Kilpai-
lussa on A-, B-, ja C-sarjat sekä va-
paa sarja. 

Tänä vuonna tuomaristoon on 
haluttu myös pohjoismaista nä-
kökulmaa kutsumalla tuomarivie-
raat Tanskasta ja Ruotsista. A- ja 
B-sarjojen tuomaristossa ovat Sa-
mi Hannula, Raine Ampuja, Rau-
no Tikkanen ja Juha Törmä sekä 
Peter Larssen Tanskasta. C- ja va-
paa sarjaa tuomaroivat Aino Kos-
kela, Petri Juutilainen ja Jukka Vii-
tasaari sekä Ann-Marie Sundberg 
Ruotsista. 

Kilpailun pakolliset kappaleet 
ovat seuraavat:

A-sarja: Ottorino Respighi (soit. 
Franco Cesarini): Huntingtower 
(de Haske)

B-sarja: Jukka Viitasaari: Sweet 
Suite (7ikko-kustannus)

C-sarja: Juha Pisto: Hovielämää 
(7ikko-kustannus)

Kaikki kilpailukappaleet voi 
hankkia STM-musiikin nuottiväli-
tyspalvelun kautta. Ulkomaantila-
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- vahva liitto
rohkea vaikuttaja

www.akt.fi

Auto- ja Kuljetusalan 
Työntekijäliitto AKT ry
John Stenbergin ranta 6 
00530 Helsinki 
PL 313, 00531 Helsinki
p. (09) 613 110 
fax (09) 739 287

ukset lähtevät kerran viikossa.
Edellisen kerran Tampere-ta-

lossa kilpailtiin vuonna 2007, jol-
loin kisaan osallistui yli neljäkym-
mentä orkesteria. Kilpailun osal-

listujamäärän odotetaan edelleen 
nousevan. Lisätietoja ilmaantuu 
lähiaikoina Tampereen puhallin-
orkesteriyhdistyksen kotisivuille 
www.tampu.fi.



PALKKAA

TYÖSTÄ JA

YRITTÄMISESTÄ

Tekijänoikeuskorvaukset ovat suomalaisen muusikon tär-

kein tulonlähde keikkakorvausten jälkeen. Muusikoille ja ää-

nitteiden tuottajille korvaukset kerää tekijänoikeusjärjestö 

Gramex, Suomen suurin musiikkialan tekijänoikeusjärjestö.

 Tekijänoikeuskorvaukset ovat palkkaa työstä ja yrittämisestä. 

Tekijänoikeusjärjestö

Tyovaen_savel_04_2010.indd   1 29.9.2010   15:02:15



w w w . m e t a l l i l i i t t o . f i

Yhteinen  
sävel




